

# KOLOZSVÁRI HIRLAP

POLITIKAI NAPILAP

Előfizetési árak helyben: Egy évre 24— korona, fél-  
évre 12— korona, negyedévre 6— korona, egy óra  
2— korona. Egyes szám ára 8 fillér.

Szerkesztőség: Egyetem-utca 1. — Telefon 637. szám.  
Kiadóhivatal és nyomda: Ferencz József-ut 85. szám.  
Telefon 856.

Előfizetési árak vidéken: Egy évre 30— korona, fél-  
évre 15— korona, negyedévre 7-50 korona, egy óra  
2-50 korona. Egy szám ára 8 fillér.

## A király Budapesten

Budapest, junius 7. (A „Kolozsvari Hirlap“ távirati jelen-  
tése.) A király a válság megoldására holnap Budapestre  
érkezik. Többeket kihallgat, olyanokat is, akik már voltak  
kihallgatáson.

Budapest, junius 7. (A „Kolozsvari Hirlap“ távirati jelen-  
tése.) A Magyar Távirati Iroda jelenti Bécsből: Öfelsége este  
10 óra 30 perckor külön vonattal elutazott Bécsből Buda-  
pestre. Az uralkodóval jön báró Burián István közös  
pénzügyminiszter.

## Wekerle lesz az új miniszterelnök

Budapest, junius 7. (A „Kolozsvari Hirlap“ távirati jelen-  
tése.) A „8 Órai Ujság“ írja: A válság elintézése után a  
parlament összehívják. Beöthy az elnökségről beteg-  
sége miatt lemond. Új elnöknek Szász Károlyt emlegetik.  
Mértékadó körök szerint holnap a királynál megjelenik  
Apponyi, Andrássy és Wekerle. Wekerle valószínűleg  
mint designált miniszterelnök hagyja el a király szo-  
báját. Először a pártvezérekkel, elsősorban Tiszával tár-  
gyal a király. Hírlik, hogy Wekerlének kész a listája.  
Kinevezése már vasárnap megjelenhetne a Hivatalos Lap-  
ban. Wekerle iparkodna a parlament támogatását bizto-  
sítani. Sikertelenség esetén feloszlatná a Házat és ez eset-  
ben új pártot alakítana. A választási küzdelembe mindent  
felölélő programmal menne be. Az új Ház a békekötésig  
együttmaradna, utánna új választás következne.

## Az olaszok tömegtámadásai min- denütt teljesen összeomlottak

A foglyok összes száma meghaladja a 25 ezret — Heves  
viaskodás a jannioi csatatéren — A Gail-völgyben  
lelőttünk egy ellenséges repülőgépet

### Vezérkarunk jelentése

Budapest, junius 7. (A mi-  
niszterelnökség sajtóosztályának  
távirata.)

#### Keleti harctér.

W. Nincs ujság.

#### Olasz harctér.

Az Isonzó mentén az ellenség  
tegnap nagy szivóssággal foly-  
tatta arra irányuló kísérletét,  
hogy a junius 4-én tőle elvett  
állásokat mindenáron vissza hó-  
dítsa. A jannioi csatatér ismét  
a leghevesebb viaskodás szin-  
tere volt. Az olaszok vereséget  
szenvedtek, tömegtámadásaik  
mindenütt súlyos veszteségekkel  
omlottak össze. Újabb harminc  
tíz és ötszáz főnyi legénység

maradt kezünkön, úgy, hogy a  
május 12-ike óta beszállított fog-  
lyok összes száma felül haladja  
a 25 ezret. A Gail-völgyben ju-  
nius 5-én lelőttünk egy olasz  
harci kétfedelűt. Mindkét utasa  
sebesületlenül fogságunkba ju-  
tott, ugyanezen a napon a három  
csucs területén rohamcsapataink  
sikeres előretörést hajtottak vég-  
re az ellenséges állásba. Tegnap  
a Bugana-völgyben és a hét köz-  
ség fensikjén élénk volt az ola-  
szok ágyutüze.

#### Délkeleti harctér.

Berattól délkeletre fekvő terü-  
leten biztosító csapataink az el-  
lenséges osztagokat az Osum-  
völgybe szorították vissza.

A vezérkar főnöke.

## A kormányválság rövidesen megoldást nyer

Budapest, junius 7. (A „Kolozsvari Hirlap“ távirati jelen-  
tése.) A „Pester Lloyd“ jelenti: A király budapesti tartózkodá-  
sa alatt a válság elintéződik. Kisebbségi kormányról nincsen  
szó, csak az esetben, ha pártpolitikai nem exponált személyek  
között nem akadna, aki választójogi kiegyezési kabinetet alakítana.

## A flandriai csata teljes erővel fellángolt

A Chemin des Dames-on a németek két  
kilométer kiterjedésben elfoglalták a  
franciák állásait

### A német vezérkar jelentése

Budapest, junius 7. (A mi-  
niszterelnökség sajtóosztályának  
távirata.) Berlinből jelentik hi-  
vatalosan.

#### Nyugati harctér.

Rupprecht trónörökös had-  
csapata: Ipern és Armentieres  
között tegnap óta változatlan he-  
vességgel tombolt a tüzérségi  
harc. Ma reggel nagy kiterjedé-  
sű robbantások és a leghevesebb-  
re fokozott pergőtűz után az an-  
glok gyalogsági támadásaival a  
flandriai csata teljes erővel fel-  
lángolt. A labassei csatornától  
délre is egészen a Skarpe déli  
partjáig rendkívüli hevességgel  
folyt a tüzérségi tevékenység. —  
Hulluchnál, Loosnál, Lievinnál  
és Rouxnál ma napkelte előtt  
meghiúsultak erős angol rész-  
leges támadások.

A német trónörökös hadcsa-  
portja: Kevéssel azután, hogy  
a rajnai lövészek a Pinon-Jouy-i  
ut mentén elkéseredett kézitusá-  
ban a franciák árkaiból számos  
foglyot szállítottak be és az el-  
lenség figyelmét ide terelték.  
Pargruy-Filaintól délre kora reg-  
gel Meiningeni, hannoveri, schle-

zurie—holsteini és brandenburgi  
ezredek részei a Chemin des Da-  
meson majdnem 2 kilométer kiter-  
jedésben elfoglalták az ellen-  
ség állásait. A tüzelés aknavető-  
és repülőkhathatós támogatá-  
sával árkászoktól és a legutóbbi  
hetek harcaiban különösen be-  
vált hetedik rohamzászlóalj csa-  
pataitól kísérte századainkat, az  
ellenség makacs ellenállása da-  
cára elérték a támadás megpa-  
rancsolt célját az elfoglalt vo-  
nalak ellen. Heves tűz hullámok  
után még éjjel is erős ellenséges  
támadások irányultak, mind-  
egyiket visszavertük. 14 tiszt és  
543 főnyi legénységet elfogtunk,  
egy revolver ágyut, 15 gépfegy-  
vert és több gránátvetőt zsák-  
mányoltunk.

Albrecht württembergi herceg  
hadcsapata: Nincs különös ese-  
mény.

Tegnap légi harcban nyolc an-  
gol repülőgépet lőttünk le. Ezek  
közül egyet Voss hadnagy, aki  
ezzel 34-ik légi győzelmét aratta.

A keleti harctéren és a mace-  
don arcvonalon nem volt na-  
gyobb harci tevékenység.

LUDENDORFF,

első főszállásmester.

## Boroevics átvette a Mária Terézia-rendet

Budapest, junius 7. (A „Kolozsvari Hirlap“ távirati jelen-  
tése.) A sajtóhadiszállásról jelentik: Az isonzói harctéren a  
hadsereg képviselője tegnap adta át Boroevics tábor-  
noknak a Mária Terézia-rend középkeresztjét. Boroevics  
kijelentette, reméli, hogy a lezajlott csatákhoz hasonló  
heves ütközetek nem fognak ismétlődni.

## Inség Franciaországban

Budapest, junius 7. (A Kolozsvari Hirlap“ távirati jelen-  
tése.) Berlinből jelentik: A francia élelmezési miniszter a kama-  
rában bejelentette, hogy az országnak csak három hétre van  
gabonája.



## A német szocialisták stockholmi tanácskozása

Budapest, július 7. (A »Kolozsvári Hírlap« táv. jelentése.) Berlinből jelentik: Stockholmi távirat szerint a német szociáldemokraták képviselőivel pénteken, esetleg szombaton fognak tanácskozni. A független pártok képviselői pénteken érkeznek Stockholmba, hétfő előtt azonban alig kerülhet a sor a tárgyalásokra.

A tudósítás szerint Ribot beszédének ellenére remélik, hogy az angol munkáspárt megbízásából Renovel, Longay rövid idő múlva megérkeznek Stockholmba és megállapították, hogy a munkáspárt képviselői Róbert és Clynes, az egyesült független munkáspárt és szocialista párt megbízásából Ramsay és Maacdonald már utban is vannak.

Az angol és francia megbízottakkal való megbeszélésük után Branting, Vankel, azután Alberda és Huysmans Szentpétervárra utaznak velük.

## Izvolzky utódja — Miljukow

Budapest, július 7. (A »Kolozsvári Hírlap« táv. jelentése.) Londonból jelentik: A francia kormány azt a kívánságát fejezte ki, hogy Izvolzky helyett Miljukov legyen a párisi orosz nagykövetség.

## Az oroszok német offenzívától félnek

Budapest, július 7. (A »Kolozsvári Hírlap« táv. jelentése.) Haparandából jelentik, hogy az orosz sajtók — különösen a szocialista lapok — azt a hírt tárgyalják, melyet különösen Berlinben terjesztenek, hogy Oroszország offenzívát kezd. Ezt az orosz sajtó úgy tekint, mint egy Oroszország ellen készülő német offenzíva előjelét és azt írják, hogy a központi hatalmak meg fogják szegni azt az ígéretüket, melyet arra vonatkozólag tettek, hogy Oroszország ellen nem fognak offenzívát indítani.

## Egy ántánt kikötőbea német tengeralattjárót vettek észre

Budapest, július 7. (A »Kolozsvári Hírlap« táv. jelentése.) Amsterdamból jelentik: A Timesnek Tangerből jelentik, hogy Larras kikötőben megállapították egy német tengeralattjáró jelenlétét. Ezért ezt a kikötőt az angol hajók elkerülik. Ehhez a jelentéshez a Wolff-ügynökség azt az észrevételt fűzi, hogy illetékes helyről megjegyzi, hogy Németországban semmit se tudnak a tengeralattjáróról.

## A francia békefeltételek

Budapest, július 7. (A »Kolozsvári Hírlap« táv. jelentése.) Rotterdamból jelentik: Az angol lapok helyeslik a francia parlament békefeltételeit.

## Tauring a stockholmi konferenciáról

Budapest, június 7. (A »Kolozsvári Hírlap« távirati jelentése.) Stockholmból jelentik: Tauring a »Pester Lloyd« tudósítójának kijelentette, hogy megvárják a német kisebbségi párti szocialistákat s akkor adnak ki a németekkel folytatott tanácskozásokról jelentést. Addig a tanácskozási anyagot titkolják. — Megjegyezte, hogy egyetlen osztály nem tudja a békét megcsinálni, de az előmunkálatokért elismerés illeti a szocialistákat. Arra a kérdésre, hogy vajon az összes államokban a proletárok nyomást gyakorolnak a béke elérése végett, kitérőleg válaszolt.

## Az orosz kormány megadta beleegyezését a 60 éven felüli hadifoglyok kicseréléséhez

Budapest, július 7. (A »Kolozsvári Hírlap« táv. jelentése.) Hivatalosan közlik, az orosz kormány megadta beleegyezését a 60 éven felüli hadifoglyok kicseréléséhez. Az ebben a korban levő hadifoglyok hozzátartozói kérhetik az illetők kicserélését. Az erre vonatkozó bélyegmentes kérvényeket Bécsbe a hadügy-

miniszterium 10. hadifogoly osztályához (Kriegsgefangenen Abteilung) kell intézni a csapattest, rang, név, kor és internálási hely egyidejű pontos megjelölésével. A hadifoglyok érdekében áll, hogy ezeket az adatokat a legpontosabban jelöljék meg, hogy így a kutatások megkönnyítenek.

## A buvárhajók újabb sikerei

Budapest, július 7. (A »Kolozsvári Hírlap« táv. jelentése.) A Wolff-ügynökség jelenti Berlinből:

1. Az elzárt északi területen tengeralattjáró hajóin kelsülyeszették a többek között a Dromore nevű 2068 tonnás angol gőzöst és egy angol vitorlást, mindkettőt teherrakományval. Továbbá egy ismeretlen nevű nagyon megterhelt 5 ezer tonnás gőzöst. A kísérő hajók közül egy ismeretlen nevű felfegyverzett vitorlást és egy ismeretlen 2 ezer tonnás bárkát. Több elsülyesztett hajó nagyságát és jellegét nem lehetett megállapítani, mivel az elsülyesztések éjszaka történtek.

2. A Földközi-tengeren újabban elsülyesztettünk bizonyos számú gőzöst és vitorlást 34900

tonnatartalommal.

3. Közülük volt több különböző nagyságú felfegyverzett gőzös, melyek nevét a kísérő romboló hajók miatt nem lehetett megállapítani. Ezek között volt 2 angol felfegyverzett angol gőzös: az »Egyptom Prince« 3117 tonnás, mely gyapotot szállított Alexandriából Manchesterhez, a »Holmesbank« 3051 tonnás felfegyverzett angol gőzös, mely Maltából Port-Saydba kőszénét szállított. A Rio de Amasona 2970 tonnás felfegyverzett olasz gőzöst is elsülyesztettük, mely rizset szállított Port-Saydból Olaszországba. Az elsülyesztett hajók között volt egy 2500 tonnás is, mely élelmicikket hozott Gibraltárból Algirba szóló rendeltetéssel.

## Sassanov lemondott

Budapest, július 7. (A »Kolozsvári Hírlap« táv. jelentése.) Stockholmból jelentik: A Pétervári Távirati Iroda jelenti: Sassanov londoni nagykövét lemondását a kormány elfogadta.

## A francia szenátus és Ribot nyilatkozata

Budapest, július 7. (A »Kolozsvári Hírlap« táv. jelentése.) Párisból jelentik: A Havas-ügynökség jelenti: A szenátus ülésén javaslatot terjesztettek be, amely kimondja, hogy tudomásul veszi a szenátus Ribot nyilatkozatát. A javaslat kinyilatkoztatja, hogy Franciaország a háborút a szövetségekkel együtt Elzász-Lotharingia visszaszerzéséig és a károk jóvátételéig, a népszabadság eszméjéhez híven folytatja. Bizik benne, hogy a kormánynak sikerülni fog ezeket az eredményeket elérni és

elég ereje lesz a belső és külső rendszabályok végrehajtására. A javaslatot 235 szenátor egyhangulag elfogadta.

## Kerenszki a frontra megy

Budapest, július 7. (A »Kolozsvári Hírlap« táv. jelentése.) Pétervárról jelentik: A Távirati Iroda jelenti, hogy az északi front hadseregei parancsnokának kíséretében Kerenszki Rigába érkezett és onnan tovább utazott a frontra.

## Frontra küldik az orosz egészségügyi katonákat

Budapest, július 7. (A »Kolozsvári Hírlap« táv. jelentése.) A Pétervári Távirati Iroda jelenti: Kerenszki parancsban elrendelte, hogy a katonai egészségügyi intézetek szolgálatában levő 40 éven aluli katonák kivétel nélkül három héten belül a frontra küldessenek.

## Kerenszki nyilatkozata

Budapest, július 7. (A »Kolozsvári Hírlap« táv. jelentése.) Stockholmból jelentik: A Pétervári Távirati Iroda jelenti: A munkások és katonák bizottságának tanácsa e hó 7-iki ülésén Kerenszki válaszlát az offenzíva előkészítéseiről mondott beszéde és Alexejev tábornok beszéde miatt bejelentett interpellációkára. Megjegyezte, hogy az utóbbi interpelláció Alexejev lemondása miatt tárgytalan. A másikkra vonatkozólag kijelentette, hogy a hadsereg harcképességére mondott beszéde nem jelent hódító szándékot, mert nem Oroszország tart megszállva német területet, hanem Németország orosz földet.

Okunk van feltenni, mondta, hogy a német imperialisták számítnak a hadsereg felbomlására. A hadsereg teljes harcképességére azért van szükségünk, hogy biztosítsuk az annexiók kárpótlás nélküli békét.

## Amerikai hajó a francia partokon

Budapest, július 7. (A »Kolozsvári Hírlap« táv. jelentése.) Párisból jelentik: A Havas-ügynökség jelenti: A francia partokon két amerikai hadihajó horgonyoz.

## A szövetséges szocialisták előértekezlete

Budapest, július 7. (A »Kolozsvári Hírlap« táv. jelentése.) Rotterdamból jelentik: A »Courant« írja: A »Daily Telegraph« jelentése szerint Enderson, Wandervelde és Thomas tárgyalásokkal folytatnak az orosz szocialistákkal arra vonatkozólag, hogy a szövetséges szocialisták előértekezlete Londonban tartassék meg.

## Kicserélik az orosz politikai emigránsokat

Budapest, július 7. (A »Kolozsvári Hírlap« táv. jelentése.) Pétervárról jelentik: A munkás és katonatanács elhatározta, hogy lépéseket tesz a Németországban internált orosz politikai emigránsok Oroszországban lévő németekkel való kicserélésére.

## A kronstadti tanács elismerte az ideiglenes kormányt

Budapest, július 7. (A »Kolozsvári Hírlap« táv. jelentése.) Pétervárról jelenti a Reuter-ügynökség: A kronstadti tanács ülésén befejezödték. Az ottani bizottság elismerte az ideiglenes kormány felsőbbbségét.

## Egyik kínai tartomány elszakadása

Budapest, július 7. (A »Kolozsvári Hírlap« táv. jelentése.) Rotterdamból jelentik: Tietsung kínai tartomány kinyilatkoztatta függetlenségét.

# ÓVÁS!

Rájöttem, hogy az általam gyártott „MODIANO-CLUBSPECIALITÉ”-szivarkahüvelynek

utánzatai vannak forgalomban, amelyek ellen egyedüli védelem a védjegy és aláírásom pontos megfigyelése.

L. S. Modiano



A védjegy.



## német légi támadások eredménye

Budapest, július 7. (A »Kölozsvári Hírlap« táv. jelentése.) Londonból a Reuter-ügynökség jelentette hivatalosan: A tegnapi légi támadások összes vesztesége 12 halott és 36 sebesült. Az anyagi kár nem nagy.

## Norvégiában a drágaság ellen tüntettek

Budapest, július 7. (A »Kölozsvári Hírlap« táv. jelentése.) Krisztiániából jelentik: Tegnapi egész Norvégiában tüntettek a drágaság ellen, a tüntetők száma 40.000 Krisztiániában.

## A Wolff-ügynökség esti jelentése

Budapest, július 7. (A »Kölozsvári Hírlap« táv. jelentése.) Berlinből jelentik: A Wolff-ügynökség jelentette este: Wytchaete hajlásban az ellenség betört első állásaink területére. Az ide-oda hullámzó harc teljes mértékben folyamatosan van.

## Egy katonai ál-detektív vakmerő üzelmei

igazolásra szólította az éjszakai járőr-kelőket — A Jókai-utcában véresre vert egy ártatlan embert — Garázdálkodás mulatóba

Kölozsvár, június 7.

(Saját tudósítónktól.) Egy önmagáról megfeledkezett, katonai ál-detektív garázdálkodott tegnap éjszaka Kölozsvár elhagyatottabb utcáin. A vakmerő ember, aki magára öltötte a detektív maszkot, sorra megszólította a vele szemközti jövő civileket és azoktól igazoló iratokat követelt. A talmi detektív egy katonával volt és ez a körülmény még fokozta benne a szemtelenséget és bátorságot. Ha a »detektív urnak« nem tetszett valamely civil külseje, akkor még le is szidta. Ellentmondást nem tűrt és úgy osztogatta az előtte állóknak a parancsot, mint valami hadvezér. A köpenicki detektívnek sokan beugrottak, ami nem csodálható, mert mostanában több razzia volt, a katonai rendőrség intenzíven dolgozott és a sápadt untaughlichok megtanulták ezt az új hatósági kreációt félve tisztelni.

A katonai ál-detektív nem minden esetben elégedett meg azzal, hogy a megszólított civil egyszerűen és az előírt szabályokhoz alkalmazkodva igazolta magát. Ez kevés volt a kitudó férfiaknak, ennyivel nem érte be, hanem a szigorú igazoltatás után

még alaposan megpofozta és megrugdosta a szerencsétlen embert, akit a véletlen eléje sodort. A garázdálkodó talmi detektív egy embert, aki ugyancsak igazolta magát, hogy miért van civilben, ostorral véresre vert.

A megkínzottak közül egy polgárember, aki az esetről jelentést tett a rendőrségnek és a katonai hatóságnak, elmondotta nekünk, hogy ő Majális-utca elején betört a lármás és káromkodó katonai ál-detektív elé, aki egy katonai társaságában volt. A szerencsétlen civil barátjával tartott ha-

zafelé. Egyszerre csak eléje áll egy ismeretlen férfi és ráordít: — Katonai detektív vagyok, igazolja magát!

A megrémült civil nem kételkedett a mondottak valódiságában, annál inkább nem, mert az állítólagos detektív mellett egy katonai állt, akinek a karján vöröses szalag volt. A jámbor polgárember azonnal zsebéhez nyúlt, tárcát vett elő és abból kihalszta katonai okmányát, a melyet átnyújtott a »detektív urnak«. A »detektív« böszülten kiabálni kezdett:

— Ez igazolvány?! Ez semmi — és a fontos katonai iratot darabokra tépte és eldobta. Mivel a civil tiltakozott bizonyítványa megsemmisítése ellen, a köpenicki detektív

a kezében lévő ostorral többször arcába vágott és azután megpofozta.

Ennek megtörténte után az ál-detektív és a vele lévő katonai nyugodtan tovább mentek; folytatva a megkezdett »munkát«. A vakmerő emberek betértek néhány mulatóba is és ott mindenkit igazoltattak, természetesen éppen olyan gyöngéden és tapintatosan, mint tették azt a Majális-utcában. Az egyik mulatóban az ál-detektív egy kiszolgáló leányt arcul ütött és a leány rögtön elájult.

Kitudódott, hogy az ál-detektív Komáromi Gyula közkatona volt, aki a vágóhídon teljesít szolgálatot, társa Dali János katonai, akikkel ellen megindult a szigorú eljárás.

## „Most végeztem a IV-ik gimnáziumot,

hivatalnoki állást szeretnék kapni.”

(Saját tudósítónktól.) Pár évvel ezelőtt a tanuló ifjuság között egy romantikus mozgalom indult meg: a diákok egyesülése egy cserkesz táborba. A célja az volt, hogy a puhulásnak, enerválásnak, induló nemzedéket már ifjuságában férfiaságra, lovagiasságra és bátorságra neveljék. A szervezete hasonlított a katonai organizmushoz, különösen a feljebbvaló, a cserkeszparancsnok iránti engedmesség és a fegyelem tekintetében. A cowboy uniformist a mesteri ifjak azóta rég levetették s helyette csukaszürkét öltöttek fel, az az ifjuság pedig, amely helyükbe lépett, az életnek és az eljövendő férfikornak sokkal véresebb eseményei felé tekintenek, semhogy kedvük lenne cserkeszcsapatokba tömörülni. Sok pelyhes állu tanulóknak, aki ha a háboru ki nem tört, itthon tovább üzi a cserkeszesdít, most már ezüst és arany vitézségi érem díszelg a mellén, mint az egyéni bátorság és férfiaság jelvénye. A magyar ifjuság most állja ki óriási tűzpróbáját.

Abban az arányban, amilyen ifjan kerültek ki az érettebb tanulók a harctérre, éppen úgy hozzánevelődtek az itthon maradt diákok a nagy idők kötelességeihez és a legkomolyabb munkához. A sport- és játékok elhagyatottak, az ifjuság nagyrésze az élet porondján küzdő verejtékes versenyt. Nemcsak abban állt be a háboru alatt nagy evolúció, hogy a nők ülték be a hivatalokba, a műhelyekbe, a fronton küzdő férfiak helyébe, hanem abban is, hogy egészen fiatal, negyedik-ötödik gimnáziumot végzett tanulók hátat for-

dítottak a játszótérreket és megöregedett képpel, komolykodva játszák a hivatalos szobák íróasztalai mögött a felnőttet.

A gyermekek munkájában a rangsora a legfiatalabbakon kezdjük s már itt be kell látnunk, hogy mily fontos funkciókra voltak alkalmazhatók a háboru alatt. Kölozsvár város közlekedési ágyosztálya kitűnő hasznát látta a kis alsóosztálybeli gimnázisták szolgálatainak. A liszt- és kenyércédulákat hónapokig diákok hordták szét a városban. Az evolúció később mind komolyabb arányokat öltött s ma már ott tartunk, hogy 15—16 éves gyermekek nagyképpen iktatnak és súlyos irománycsomaggal feszítenek a hivatalok folyosóján. Hogy a gyermekmunkások öntudata, a melyre bizonytalanság az élet kenyérszerzésének is nagy szerepe van, mennyire fejlett és szinte követelőleg lép fel a felnőttek társadalmával szemben az akceptálásért, a kenyérkeresetért, az alábbi eset eklatánsan bizonyítja, melynek tanúi voltunk.

A polgármesteri szobába beállít egy rövidruhás, 14 éves gyermek. A szolga utját állja s megkérdezi tőle, hogy kit keres.

— A polgármester urral akarok beszélni, — feleli bátran a kérdező.

— A polgármester ur el van foglalva, különben se lehet csak nagyon fontos ügyekben hozzá bemenni.

A fiu egy pillanatig habozva áll, majd eiszántta, dacossá alakul piroló gyerekarca, a hangját szinte férfias keményíti, mikor kijelenti:

— Az én ügyem szintén nagyon fontos.

A szolga vállát vonogatja, majd belátva, hogy a fiut a sablonos kitérőkkel nem lehet eltántorítani szándékától, bemegy a polgármesteri titkárhoz s eladja a fiu szándékát.

Eresszék ide be, tudjuk meg, mit akar? — hangzik dr. Somody Andráshoz polgármesteri titkár válasza.

A fiu belép a szobába, egy-két másodpercig heves tusát viv a felülkerekedő zavarával, de a kibontakozó férfiaság végre győz felette. Feszesen, batonásan összeüti bokáját és bátran, kicsit leckeszerűen terjeszti elő kérését.

— Nagyságos titkár, Kovács Elemér a nevem, most végeztem jelenen a negyedik gimnáziumot, jó irásom van, hivatalnoki állást szeretnék kapni.

A hangja ércesen csengett, csak a hosszu mondókanak a végén fátyolosodott el kissé és a térdei remegésén lehetett észrevenni, hogy a hangja férfié, a lélek azonban a gyermeké.

Somody dr. titkár láthatólag zavarba hozta ez az elszánt offenzíva. Ilyen őszinte és becsületes kérésre nagyon nehéz megadni az elutasító, rideg választ. A fiu áll mereven, mint a cölek és feszülten várja az ítéletet.

— Édes fiam, higye el, nagyon nehezemre esik — jelenti ki Somody —, hogy el kell utasítanom, de ilyen fiatal gyerekeket mi a legjobb akarat mellett sem alkalmazhatunk. Látta, én most megtehetném, hogy felírom a nevét és ígérettelkel biztatom, de ezzel csak áltatnám, mert a kora miatt nem alkalmazhatjuk.

A fiu égő szemeibe egy könnyesepp szivárog, a férfit játszó gimnázista egyszerre átvedlik gyerekké. Félszegen meghajol, köszönés felét mormog és elhagyja gyorsan első kudarcának színhelyét.

# HIREK

— **Urnapja.** Tegnap délelőtt a szokásos fénnel tartották meg Kölozsváron az Urnapi körmenetet, amelyen az iskolák növendékein kívül a hatóságok képviselői és a helyőrség tisztikara vettek részt. A körmenetben és az ezt megelőző istentiszteleten dr. Hirschler József praelatus-plebános celebrált nagy segédlettel.

— **A kölozsvári ügyészek nyári szabadsága.** A legutóbbi minisztertanács foglalkozott az ügyészek nyári szabadságidejével és erre vonatkozólag azt a határozatot hozta, hogy a kir. ügyészeknek 4 heti szabadságra van igényük. Az erről szóló rendelet a kölozsvári ügyészséghez a napokban érkezett meg és ennek folytán a szabadságok beosztása iránt már megtörténtek az intézkedések.

— **Bírói kinevezés.** A Budapesti Közlöny mai száma szerint Öfelsége dr. Farsang Endre tordai kir. törvényszéki jegyzőt, aki jelenleg mint cs. és kir. főhadnagy Kölozsváron teljesít szolgálatot, a dicsőségmentoni kir. járásbíróshoz albiróvá kinevezte.

— **Brassó felszabadítója hősi halált halt.** Tanárki Béla cs. és kir. vezérőrnagy, az 51. honvéd gyaloghadosztály parancsnoka, a hadijelvényrel és kardokkal díszített II. és III. osztályu katonai érdemkereszt, a Lipót-rend és III. osztályu vas-korona-rend tulajdonosa, Nagykőrös város díszpolgára, a Nagykőrösi Gazdasági Egyesület dísztagja, a harctéren szerzett betegségében fél-évi szenvedés után e hó 4-én 57 éves korában a Magyar Vöröskereszt-Egyület budai Erzsébet-kórházában meghalt. A holttestet e hó 6-án, szerdán délután 5 órakor szentelték be és szállították Nagykőrösre, ahol nyugalomra helyezték.

— **Apáthy István unokaöccse meghalt.** Nagyóthy Apáthy László honvédhuszárfőhadnagy, két Signum laudis és a katonai érdemkeresztnek tulajdonosa június hó 3-ikán légi harc közben fejlövést kapott és meghalt. Prosecóban temették el. A fiatal honvédhuszárfőhadnagy, akit az orosz harctéren a repülőkhöz osztottak be, kiválóan tehetséges ember volt, aki a fővárosban széles körökben közbecsülésben részesült és akinek a jövőjéhez nagy reményeket fűztek. Kiterjedt előkelő család gyászolja. A hősi halált halt jeles katonai unokája volt néhai Apáthy István dr. budapesti egyetemi jogtanárnak, a hírneves országgyűlési képviselő kodifikátornak, fia néhai Apáthy László táblai bírónak, a budapesti törvényszék egykori helyettes vezetőjének és özvegyének, szül. Apáthy Jolánának, a székesfővárosi polgári leányiskolai tantestület egyik nagyműveltségű és lelkes buzgalmu tagjának. Az elhunytnak



nagybátyja volt Apáthy István dr. kolozsvári egyetemi tanár. A mélyen sujtott család iránt az egész országban nagy a részvét.

— A zálogházak réztárgyait nem szabad kiadni. A kereskedelmi miniszter rendeletet bocsátott ki, amelyben eltiltja hogy a zálogházakba tett vörösréz, ón, ólom és nikkel-tárgyakat elárverezzék, vagy azokat kiadják tulajdonosaiknak. Ennek a miniszteri rendeletnek aligha lesz valami eredménye, mert a zálogházakban most alig van valami érték, mind kíváltotta már a hírtelen meggazdagodott zálogházi törzsközönség.

x Elegánsan berendezett három szobás lakás június hó 15-ére kiadó. Értekezhetni lehet Egyetem-u. 3. sz. Házfelügyelőnél.

x A modern higiénia minden követelményét kielégíti az új kádakkal és szinte teljesen új berendezéssel felszerelt Erzsébet gőzfürdő, amelynek gőz- és kádfürdői alkalmasak arra, hogy minden igényt kielégíthessenek.

x Négy középiskolát végzett fiúk gyakornokoknak felvétetnek a Rózsa drogériában, Mátyás király-tér 13.

x A Thália kávéházban ma és minden nap Tóth Károly és fia zenekara játszik.

x Elszert, órárt és ezüst árut teljes bizalommal Dobó Albert cégnél Kolozsvárt, Mátyás király-tér (volt Husznik-üzlet) vásárolhat. Szolid, szabott árak. Életszerészeti cikkek elárúsítása. Telefon interurban 842. szám.

x Alvinczy Mihály: »A többtermelés könyve« vagy »A kiskisgazda tudománya«. A kettős cím elárulja a szerző kettős célját is. A mezőgazdaság tudományát azért foglalta röviden egy könyvbe, hogy a magyar föld jobb kihasználását előmozdítsa és a magyar kiskisgazdát népszerű, de azért tudományos oktatással rendszerebb munkára nevelje. Az öt-száz oldalas könyv népszerűen tárgyalja az okszerű gazdálkodás egyes ágait, elsősorban és legkimerítőbben a mezőgazdasági növénytermelést, állattenyésztést, gyümölcs- és szőlőművelést, konyhakertészetet és baromfitenyésztést, azután sorjában a gazdaság többi ágait. A talajviszonyok, a trágyázás, a vetés, aratás, betakarítás tudnivalóinak, a gabona, a kapások, a hüvelyesek és egyéb növények termelési módjának ismertetése mellett megtaláljuk a könyvben az okos tejjgazdaság vezetésének módját is. A könyv ára 10 korona. Megrendelhető »Az Est« hírlapirodában Kolozsvárt, Wesselényi Miklós-utca 11. szám. Telefon 7-85. szám.

## KOLOZSVARI HIRLAP

TELEFONSZÁMAI:

Szerkesztőség: Kiadóhivatal:  
**637. 856.**

## Színház — Művészek

Heti műsor.

Péntek: Bajazzók. (Új betanulással s új szereposztással. Az idei évad 49-ik opera-előadása.) — Előtte: Mindörökké, Ámen! (Ujdonság, 8-adszor. Bérlet 196. sz. D.)

Szombat d. u.: Argyil királyfi és Tündér Ilona. (Gyermek-előadás, mérsékelt helyárrakkal.)

Szombat este: Éva. (Berky Lili és Ihsz Aladár együttes vendégjátéka. (Bérlet 197. sz. A.)

Vasárnap d. u.: Cigányprimás. (Mérsékelt helyárrakkal.)

Vasárnap este: Luxemburg grófja. (Berky Lili és Ihsz Aladár együttes vendégjátéka Bérlet 198. sz. B.)

Felelős szerkesztő: DR. SEBESTYÉN JÓZSEF.

Laptulajdonos: Kolozsvári Hírlap Rt.

Kiadja: A Kolozsvári Hírlap Rt.

## FAGYLALT

limonádé, tea, stb. készítéséhez

**CITROM**

helyett legjobban ajánlható az

## »ACITROL FLOHR«

Árai: (20 citrom) 150 fill.  
(35 citrom) 230 fill.  
(65 citrom) 400 fill.

Kapható a gyógyszertárakban és drogeriákban

KÉSZITI:

**FLOHR JÓZSEF** gyógyszerész  
**FERENCZ JÓZSEF-ÚT**

Telefonszám: 2—84.

## ZAUDERER

hadifelszerelési  
cikkek nagy raktára

Kolozsvár, Deák F.-u. 40.

Telefon  
Interurban **11-46.**

Raktárra érkeztek nyulszórsapkák, szijak, kardhajtók, mentekötők, csillagok stb. Ratonaszövetekből állandó nagy raktár.

## BORNYASZ JÓZSEF ÉS FIA

TEMETKEZÉSI INTÉZETE.

TELEFONSZÁM: 114.

A Gebauer Károly utódai társas céget — melynek beltagja voltam — feloszlás folytán és kérésemre a kir. törvényszék törölte, azonban Bornyász József és fia cég alatt temetkezési vállalatot Unió-utca 12. szám alatt ezután is folytatom.

Bornyász József.

## Gólya divatárúház

Wesselényi Miklós-utca II. szám.

## Nagyraktár:

Batizt, etamin, grenadin, krep, selyem és mouzlin siffonokban, szallag, csipke és himzésekben.

## Szolid szabott árak!

Interurban-telefon: 957.

## Törlesztéses jelzálog-kölcsön

földbirtokra és városi bérházakra 10-től 50 évi időre.

Már fennálló kölcsönök konvertálása igen előnyösen. P. o. 50 évre 1000 K után 1/2 évenként 31 K 50 f. 98 1/2 kifizetéssel. stb.

Azonkívül törlesztéses kölcsön kisvárosokban, sőt járási székhelyen fekvő szilárd anyagból épült és könnyen bérbeadható bérházakra is, az ingatlan értékének feléig 10-20-30 évi időre. P. o. 30 évre 1000 K után félévenként 35 75 K, kifizetés készpénzben 99 %-al. Bővebbet

**Dunky Kálmán urnál**  
Kolozsvár, Mátyás király-tér 10. Telefon 22.

## Fénykép nagyítások

fényképes levelezőlapok, valamint =

## modern foto-skiccek

művészi kivételben, feltűnő olcsó árban készülnek

## DEÁK KÁROLY

mütermében

Hunyadi-tér 1. szám alatt (Nemzeti színházzal szembe.)

## Szinkör-Mozg

Előadások kezdete hétköznapokon: 4, 5 1/2-kor, 7 és 8 1/2 órakor

Előadások kezdete vasár- és ünnepnapokon:

2-kor 1/2 4-kor 5-kor 1/2 7-kor és 8-kor

## Műsor:

Pénteken

minden idők legizgalmasabb, legfényesebb detektív-története, a Nordisk-gyár példátlan remeke

## Az alibi l

(Első rész!)

Ezenkívül:

## A váratlan vendég

Csütörtökön az előadások 2 órakor kezdődnek!

## Egyetem-Mozg

Előadások kezdete hétköznapokon: 4-kor, 5 1/2-kor 7. és 8 1/2 órakor

Előadások kezdete vasár- és ünnepnapokon:

2, 3 1/2 5, 6 1/4, 7 1/2 és 8 3/4 órakor

## Műsor:

Pénteken és szombaton

a leghatalmasabb amerikai film-ujdonság:

## A pénz fejedelme

## Uránia-Színház

Előadások kezdete hétköznapokon: 4., 5 1/2., 7. és 8 1/2 órakor.

Előadások kezdete vasár- és ünnepnapokon:

2-kor 1/2 4-kor 5-kor 1/2 7-kor és 8-kor

## Műsor:

Pénteken és szombaton

## SEMIRAMIS

Főszereplő: Hedda Vernon.

Vasárnap

az idei évad nagy művészi eseménye:

## Erősek és gyöngékek

Rendes helyárrak

jegyadóval együtt:

Páholylülés . . . . . 1-50 K  
Zárszék . . . . . 1-  
I. hely . . . . . —70  
II. hely . . . . . —50